

江门市五邑中医院女性医护人员用实际行动诠释医者仁心 英姿映杏林 妙手担重任

在江门市五邑中医院，一群女性以卓越的才华和无私的奉献，书写着属于自己的巾帼传奇。在这里，我们见证了门诊客户服务部全体人员以“六心”服务构建和谐医患关系的温情故事，目睹了药学部负责人谭娥玉在中医药领域精耕细作、贡献专业智慧的坚韧身影，感受到了老年病科兼中医全科医学科主任宋天云以中医之道解患者之痛的仁心仁术，以及中医经典科护士长黄霓在中医护理路上勇担“领雁人才”重任的执着与奉献……她们在各自的岗位上发光发热，用实际行动诠释了医者仁心。

文/图 江门日报记者 何雯意 梁爽 通讯员 余敏贞 李润玲



**门诊客户服务部全体人员
以“六心”服务构建和谐医患关系**

在江门市五邑中医院，门诊客户服务部不仅是门诊的重要组成部分，更是连接患者与医院之间的温暖纽带。

一位外地来的阿姨因语言不通且对医院环境不熟悉而显得焦虑无助。门诊客户服务部的一位同事主动上前询问情况，全程陪同患者完成挂号、就诊、检查等流程。在患者住院期间，这位同事还经常去病房看望患者。出院时，患者感动地说：“你们对我就像家人一样，让我感觉好温暖！”这是体现门诊客户服务部成员细心、爱心、贴心的一个缩影。

据悉，目前门诊客户服务部有35名人员，均为女性。作为江门市“巾帼文明岗”，门诊客户服务部充分发挥女性在耐心、细心等方面的优势，为患者提供精心、贴心、知心、暖心、匠心、省心的“六心”服务。从院前到院中，再到院后，每一个细节都透露出团队对患者的深切关怀。

在院前服务方面，为患者提供了全面的医疗服务，包括科室特色、专家专长、就诊流程等内容的详细解答。通过协助患者预约挂号，合理安排就诊时间与科室，有效改善了就医流程，缩短了患者的等待时间。值得一提的是，近日，江门市五邑中医院还推出了便民就医专线健康卡，免费乘坐，健康服务零距离。

进入院中服务环节，门诊客户服务部更是将便民服务做到了极致。“一站式”服务整合了清单发票、检查检验报告、住院病历打印、医保定点、特种病卡办理等多项功能，患者在门诊大厅及各楼层的服务点就能享受到导诊分诊咨询服务。对于行动不便、老年或特殊患者，还提供全程陪诊服务，确保他们就医过程中的每一个细节都能得到妥善安排。

院后服务则是医疗服务的延伸。门诊客户服务部的工作人员在患者出院后的7-10天内，通过电话、短信等方式进行随访，指导患者保健康复，并收集患者对医院的意见及建议。

在门诊部副主任罗友芬看来，门诊客户服务部在医院中扮演着多重角色，她们是连接院内外的桥梁，是临床各医生、专家的后勤管理员；她们是医院前线的服务窗口，通过优质的服务塑造和维护医院的形象。



**药学部负责人谭娥玉
深耕新会陈皮研究领域**

在中医药传承创新的道路上，江门市五邑中医院药学部负责人谭娥玉以扎实的专业功底和严谨的科研态度，诠释着新时代中医药女性的责任与担当。

谭娥玉的每一天都充满了对中医药的热爱和探索。近年来，她致力于医院药学管理，重点实验室建设及科研工作，专注院内制剂研发、中药鉴定及新会陈皮道地性研究。她主持和参与课题项目14项，包括国家自然科学基金项目1项、省部级项目3项、市级重点项目5项，其中“一种中药复方凝胶贴膏的制备工艺及质量标准”项目获江门市科技进步二等奖。她发表论文34篇，其中以第一作者和通讯作者发表高质量论文11篇，论文《陈皮复方止咳含片壳聚糖颗粒化工艺的优选》获江门市自然科学优秀论文一等奖。另外，在申请的发明专利有2项。

作为在新会陈皮研究领域深耕的专家，谭娥玉还积极投身新会陈皮产业的发展，担任江门市新会区人民法院陈皮纠纷特邀咨询员，协助解决陈皮产业相关法律纠纷，为民众排忧解难。

除了科研工作外，谭娥玉还特别注重中医药文化的宣传。她深知，中医药文化的传承和发展离不开广大民众的参与和支持。因此，她积极参与各种科普活动，用生动有趣的形式将中医药知识传递给大众。从广州电视台的“科研新图景——跟着国医去旅行”节目，到双语“蛇年话蛇”——与蛇共舞的中医药”系列短视频，再到“新会陈皮道地性之炮制密码”等系列视频作品，她的身影无处不在。其中，“新会陈皮道地性之炮制密码”还获得了全国说医解药科普大赛广东分赛区三等奖，这些作品以生动有趣的形式，向群众普及了中医药知识，增强了群众对中医药的认知和信任。



**老年病科兼中医全科医学科主任宋天云
以中医之道 解患者之痛**

在江门市五邑中医院，有这样一位医生，她以中医之道，解患者之痛，用精湛的医术和仁爱之心，赢得了患者的信赖和赞誉。她就是老年病科兼中医全科医学科主任宋天云。

从医十余载，宋天云一直致力于中医的传承与创新。2025年1月担任老年病科兼中医全科医学科主任后，她带领科室坚持“西医诊断客观化，中医治疗为主，充分发挥中医中药及中医特色疗法优势”的绿色诊治理念，以回归中医经典的思维模式诊治患者。她大胆突破常规思维，在她看来，“中医不是慢郎中，它有着独特的优势和疗效，关键在于如何运用”。

在宋天云的诊室里，经常能看到一些疑难杂症患者。宋天云总能以中医的独特视角，找到病因，对症下药，为患者带来希望。一位70多岁的老太太，患有慢性咳嗽多年，四处求医问药，却始终不见好转。宋天云通过仔细辨证，大胆使用药材，配合艾灸、拔罐等中医外治法，仅用6天时间，就治好了老太太多年的顽疾。

宋天云不仅医术精湛，更有一颗仁爱之心。她总是耐心倾听患者的诉求，细心解答患者的疑问，用真诚和关爱温暖着每一位患者的心。一位被口腔溃疡折磨8年的患者，痛苦不堪，甚至连水都不敢喝，宋天云为其开具了6剂中药，患者服用后，溃疡很快愈合，终于可以正常饮食和喝水了。患者激动地说：“宋医生，您真是我的救命恩人！”

宋天云用实际行动为中医事业发展贡献力量。在她的带领下，科室诊治的病种越来越多，开展的中医特色疗法也越来越丰富，为患者提供了更多更好的治疗选择。在未来的道路上，她将不忘初心、继续坚定前行，为更多的患者带去健康和希望。



**中医经典科护士长黄霓
中医护理路上的“暖心使者”**

江门市五邑中医院中医经典科护士长黄霓以精湛的中医护理技术、深厚的学术功底和无私的奉献精神，赢得了患者和同事们的广泛赞誉。

黄霓的职业生涯充满了挑战与成长。2011年，她从南方医科大学以优秀毕业生的身份毕业，随后在多家医院的心内科、重症医学科、老年病科等科室工作，积累了丰富的临床护理经验。2019年，她在江门市和广东省的护理技能比赛中屡获佳绩，用实力证明了自己的专业能力。

然而，黄霓并没有满足于现状。2023年，她被选为全国中医护理骨干人才，开始了中医护理领域的传承与创新之旅。她将中医圆运动六经辨证理论融入护理实践，中医经典科创新开展中医护理技术项目28项，涵盖耳穴综合疗法、火罐、温通刮痧罐、平衡火罐、砭灸、火龙灸、雷火灸、棍针等特色技术。其中，耳穴综合疗法结合六经辨证选穴，针对失眠、湿疹等疗效显著，在全院进行推广应用，一年内全院耳穴按摩、耳部全息刮痧等操作累计突破2万人次，患者满意度达98%。

黄霓对工作的热爱和投入，不仅体现在技术的传承与创新上，更体现在她对患者的深情关怀上。一位高龄老人因病情复杂入院，她以圆运动六经辨证为指导，调配砭石温灸与耳穴综合疗法缓解其病痛，同时每日耐心陪伴疏导情绪。老人康复后动情道：“黄护士比亲人还亲！”此类故事在科室屡见不鲜，患者亲切地称她为“中医护理的暖心使者”。

黄霓用自己的实际行动诠释了“为病人服务”的初心。她以现代的护理理念和技术，为患者提供更加专业和人性化的服务。在她的带领下，中医经典科的工作特色更加鲜明，护理水平不断提升，赢得了患者的信赖和好评。

她们，是无偿献血公益事业的积极推动者 热血践初心 大爱佑生命

邹琇琼、容瑛敏、伍晓冰，这三位来自不同领域的女性，以热血铸就爱心桥梁，用行动诠释巾帼力量的真谛。她们不仅在岗位上发光发热，更以无私的奉献精神和满腔热血，成为无偿献血公益事业的积极推动者。在她们的组织和带领下，所在单位的无偿献血活动如火如荼地展开，不仅挽救了无数生命，更传递出浓浓的爱心与希望。她们用自己的行动诠释了巾帼不让须眉的豪情，展现了新时代女性的风采与担当。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 张乐



**江门海关政工办组宣科科长邹琇琼
确保献血活动尽善尽美**

江门海关积极响应江门市中心血站的倡议，坚持组织参与无偿献血活动已有20余年。江门海关政工办组宣科科长邹琇琼，便是其中一位在无偿献血事业中发光发热的典型代表。

“无偿献血不仅是一项公益活动，更是一种社会责任。”邹琇琼介绍，近三年，江门海关共有近400名干部职工参与了献血，总量超过7.5万毫升。其中，不乏领导干部和妇女同志，有些同志多年坚持参加无偿献血活动，先后荣获全国无偿献血奉献奖金奖、银奖、铜奖有4人。

作为女性组织者，邹琇琼充分发挥了女性的独特优势。她善于倾听干部职工的想法，通过耐心沟通消除他们的疑虑。

“很多同事第一次献血时会紧张，我都安排专人全程陪伴，解答他们的疑问。”她说。

邹琇琼还特别注重细节，确保献血活动的每一个环节都尽善尽美。她深知，要让干部职工积极参与献



**五邑大学团委学生社团管理科副科长容瑛敏
让献血成为师生生活中的一部分**

在五邑大学，无偿献血不仅是一项公益活动，更是一种校园文化。五邑大学在致力于教育事业发展的同时，始终怀揣着对公益事业的热情，将无偿献血活动作为学校日常工作的重要组成部分。

作为五邑大学团委学生社团管理科副科长、讲师，容瑛敏以女性的细腻与坚韧，将无偿献血活动打造成校园的一张亮丽名片，用行动诠释了公益的力量。

在容瑛敏的积极推动下，五邑大学团委与工会携手，除寒暑假外，每月都会组织师生开展至少一次无偿献血活动，这一举措不仅让献血成为师生生活中的一部分，也让更多学生有机会为社会贡献自己的力量。

“无偿献血是一项需要长期坚持的公益事业。”容瑛敏说：“我们希望通过常态化的活动，让更多人了解献血的意义，并愿意主动参与。”在她和团队的努力下，五邑大学每年献血人数超千人，献血量累计超20万毫升。这些数字的背后，是无数生命的希望，也是容瑛敏和团队辛勤付出的成果。

容瑛敏深知，要发动更多人参与到无偿献血中来，必须深入了解他们的需求与兴趣。她善于用年轻人的



**广东南方职业学院团委书记伍晓冰
率先垂范织就“爱心网”**

“以前觉得献血离我很远，但看到伍老师和其他同学的热情参与，我也忍不住加入了。原来，帮助别人可以这么简单。”近日，在广东南方职业学院的献血活动上，一位同学在献血后感慨道。当天，不少在校学子纷纷登上采血车献出“一臂之力”。

这位同学口中的伍老师是广东南方职业学院团委书记伍晓冰，在她的不懈努力下，将无偿献血活动打造成该校一张亮丽名片，用行动诠释了公益的力量。她以身作则，带头献血的模范作用，激励了多名师生投身公益事业。

伍晓冰不仅是无偿献血活动的组织者，更是积极的参与者。自2019年担任该校团委书记以来，她多次带头献血，用实际行动感染和带动师生。她的第一次献血是在大学时期，当时校园里的一场献血活动让她深受触动。从那以后，她便与无偿献血结下了不解之缘。

“作为组织者，我希望通过自己的行动，让学生们了解献血的意义。”伍晓冰说。在她的带领下，学校团委的老师们也纷纷加入献血行列，形成了“老师带头，学生响应”的良好氛围。

伍晓冰介绍，广东南方职业学院的无偿献血活动已经常态化开展。她与江门市中心血站紧密合作，每学年组织2-3次全校性献血活动，覆盖学校的两个校区。这一常态化举措，不仅让献血成为师生生活的一部分，也让更多人有机会为社会贡献自己的力量。

作为一名年轻女性，伍晓冰深知青年学生的特点与需求。她善于用年轻人喜闻乐见的方式，将无偿献血的理念传递给每一位学生。她还特别注重发挥女性在活动组织中的优势，通过树立模范典型，激励更多学生参与。她常常邀请积极参与献血的学生分享自己的献血经历，用真实的故事打动人心。

在组织无偿献血活动的过程中，无论工作多么忙，伍晓冰都会到献血现场，倾听学生的感受，了解他们的顾虑，并通过自己的实际行动耐心解释消除大家的疑虑。此外，她还特别关注女生的参与情况。由于生理原因，女生在特殊时期无法献血，但伍晓冰通过宣传和鼓励，让更多女生在合适的时间错峰参与。

